

协商交流会聚焦老百姓关心的城市总体规划修改

# 三江六岸会通有轨电车吗？

政协委员、旁听市民与相关职能部门负责人面对面

昨天下午，市政协十四届三次会议举行协商交流会，聚焦与城市发展息息相关的“城市总体规划修改”这个话题。12位政协委员和1位旁听市民与相关职能部门负责人进行对话，共商宁波城市发展大计。

记者 卢科霞

## 如何提高商业体等土地利用率？

政协委员柳永胜第一个发言，他直截了当地问：“我看到不少汽车4S店、商业体、场站等都是单层平房式的，占地面积大，土地利用率不高，请问规划局长如何解决这个问题？”

“这位委员反映的问题的确存在。”市规划局局长王丽萍回答说，节约集约用地一直是一个很重要的问题，我们在这次城市总体规划修改也会关注到，城市发展由向外扩张改为内涵发展，要利用好存量建设用地，将旧城功能疏解与新区建设相结合，建设集约紧凑型城市。

王丽萍介绍说：“我们在日常管理中已采取了很多办法，比如我们现在鼓励工业区厂房扩建加层，城市商业体开发要综合利用土地；特别是轨道交通站点、交通枢纽、停车场等进行综合配套开发。”

## 三江六岸会通“有轨电车”吗？

“三江是宁波城市发展的基因，宁波以三江而起，以三江而兴。”杨仁法委员说，“三江口核心区提升与改造，宁波人期待已久。之前改造还是就景观而景观，就环境而环境，整个功能提升不多。我听说，三江六岸要改造成生态走廊，在新一轮的改造中，会不会参照像欧洲莱茵河、多瑙河两岸这样增设有轨电车，能够让我们用比较绿色的方式快速进到三江六岸去？如果没有，请考虑下。”

宁波市规划局局长王丽萍回答说，“三江六岸”成为大家关注的一个热点，我们前期做了大量的工作，也做了整体规划，统筹考虑“三江六岸”沿岸的城市开发和建设问题。在整体的“三江六岸”规划里面，关注了城市功能的提升、生态环境的保护、文化内涵的挖掘、交通出行的组织，以及如何把滨水的公共活动空间带给百姓等问题。“我们也一直在研究如何让城和江更加紧密连接，怎样更好地把人带到江边、把活动带到江边，至于是否以



协商交流会现场。记者 王鹏 摄

‘有轨电车’的形式，还没有最后确定，会继续去做这方面的专题研究。”

## 集卡、化学品运输有专用路吗？

政协委员汪小萍问：“镇海有化工厂、北仑港的集装箱多。我听说危险品运输有的是半夜三更运输的，存在很大的安全隐患。对小车来说，集卡也很危险，有没有专门的运输道路？”

市交通运输委员会主任劳可军仔细回答了汪小萍的问题：北仑港的集装箱、镇海的化学品运输对城市交通、大气污染的影响是一直存在的，也有安全隐患。宁波北仑区域穿山疏港高速、象山湾疏港高速、杭甬复线高速公路规划，集装箱车子可以通过穿山高速公路，直接进出北仑、大榭，包括穿山这些港区，不用再占用地方道路的资源。此外，还增设大型停车场，我们考虑了在高速口附近规划停车场，争取集卡、化学品运输车不进城。

## 宁波的市政地下管网安全吗？

“大家都在问地上的，我来问地下的。”江家诚委员说：“过去几年，全国各地的地下管网安全事故层出不穷，最可怕的是去年青岛输油管发生爆炸，死伤惨烈。”江家诚连连发问：“我们建成的市政地下管网现状如何？安全吗？能应对重大自然灾害吗？”

宁波市城管局局长李谦回答说：“宁波总体比较安全。”

他也坦言，宁波也出现过程度不同的意外事件，一定程度上也给群众的生产生活带来影响。他向委员们透底，说起了部分地下管网存在的问题：“资料不全；前后规划覆盖不精确；布局与走向不明；配合大工程施工频频迁线；产权不明晰；施工管理不善等。”

最后，李谦说了下一步的打算：三改一拆，管网上面的违章建筑有88处，已经拆掉60%，

还要继续拆除。计划成立地下管线领导小组，查清管网底数，制定管理与保护办法，各部门实现免费的信息共享，进一步强化应急处理。

## 宁波城西地区未来如何发展？

沈百军是一名新鄞州人，他问：“现在东西发展不协调，城西的开发设想是怎么样的？”

王丽萍说：“在上一版的城市总体规划是整体向东，适度向北，没有把城西地区包括在内。这次修改将鄞西地区包括集士港、高桥镇、古林镇等均处于城市绕城高速以内的城镇建设用地纳入城市总体规划，将整合各镇的规划，明确区域的功能定位及发展策略，做好交通市政基础设施、完善与中心城区的对接和配套，并构筑鄞西良好的生态景观系统，规划重点是空港物流园区、集士港卫星镇、姚江南岸区域，一号线沿线区域，通过这些区域的开发建设带动整个城西地区的开发建设。”

## 如何鼓励公交出行，不少政协委员建议—— 提升服务 吸引更多人坐公交

让市民更多选择绿色低碳的公交出行，少开私家车已成为城市发展的重要共识。那么，如何能让更多市民选择公交出行呢？不少政协委员关注到了这一问题，他们希望职能部门能进一步转变思维，从提升服务出发，降低乘车门槛，让乘车越来越方便，车厢越来越舒心，这样才会有更多的人选择公交出行。

### “优惠换乘”能否不限次数

对于鼓励市民乘坐公交车方面，市政协委员钱培青认为，去年推出的公交一小时优惠换乘措施十分给力。他建议进一步挖掘这项措施

的潜力，“现在一小时优惠换乘仅限2次，虽然可解决大部分乘客的出行需求，但毕竟还是有一些局限。如果一小时内市民乘坐公交车优惠换乘不限次数，肯定可以吸引更多市民选择公共交通出行。”

### 公交能否提供免费网络服务

市政协委员黄鹤楼建议，可以逐步推广完善智能电子公交站牌，实现到站预测，实时显示最近一班到站公交车的距离，以及距离本站还有几站等信息，并根据车载GPS实时更新位置。

此外，在等待和乘坐公交车等碎片时间内，如果可以享受到免费的无线上网服务，也是吸引市民乘坐公交的一个重要手段，比如在公交站台及车厢内，推出免费的Wi-Fi热点，让乘客在旅途中和候车时可以通过手机或移动终端享受到高速上网，这也是一种服务细节上的转变。

### 借轨道交通优化公交网布局

宁波即将开启地铁时代，距离轨道交通1号线开通运营越来越近，市政协委员鲍吉龙提出，相关部门应尽快拿出方案，做好公交与轨

道交通配套衔接的方案，避免运力重叠，优化公交线网，降低路面交通压力。

鲍吉龙谈到，轨道交通线为东西向主干线，途经中心城区，而目前在这一方向上，密布着许多公交线路。对于这些线路应及时优化调整，减少与地铁平行或重叠的公交线路，明确常规公交与地铁的功能分工，进一步减轻地面交通压力。同时，这些裁撤下来的公交运力可以通过抽密补疏的方式填充到城乡接合部、部分新城区等出行需求不断增加的地区，提高城市整体公交运行效率。而在轨道交通站点与周边社区或在轨道交通暂时覆盖不到的纵向上，最好也能有便于换乘的迷你公交线路。

记者 范洪